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8 Logarithmieren

8.13 Ubungen Frommenwiler

359. a) 3 =2

In(3x)=ln(2“1)

x-In3=(x+1)-In2
x-In3=x-In2+In2
x:In3=x-In2=1In2
x-(In3=In2) =In2

x=—M2 17095
In3-1In2
L ={1.7095}
o 6V =3

In(6ﬁ)=ln(3y)
Jy-In6=y-In3
O=y-|n3—\/y-ln6
0=y -(vy-In3-In6)
Jy, =0

y, =0

Jy; In3-In6=0
JY, -In3=1n6

2
y, = ('”6] = 2.6599

In3

L ={0; 2.6599}

In D=R

|Potenzregel

ITU

|-x-In2

[x ausklammern
:(In3-1n2)

|Kontrol|e mit TR

In D

{y eR]y =0}

|Potenzregel

‘—\/y-ln6
W ausklammern

|2 Losungen

Kontrolle 6° = 3°
o 7

[Kontrolle mit TR
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()

— —
8757 2457
-m-In875 =-In245
_ —In245 In245 _

m = = =0.8121
—-In875 In875

L={0.8121

2t-In(e) =(t+e)-In2

1
2t=t-In2+e-In2
2t—t:-In2=e-In2
t-(2-In2)=e-In2

t=8In2 4418
2-1In2

L= {1.4418}

[Kontrolle mit TR

In D=R
[Potenzregel
ITU

|-t-In2
|t ausklammern
[(2-In2)

[Kontrolle mit TR
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360. a)

2-3"=10" D=R
2.3.3 =10 i3

y
6= (E] ||n

3
|n6=y-|n(E] |:In(mj
3 3
- In6 = In6 =1.4882  [Kontrolle mit TR
|n(10j IN10-1In3

3
L= {1.4882
5u+1 =4u _62u D=R
5.5=4"(6") \: 5

2 u
52(4 6 In

5
IN5=u-In %j :In(%j
5 5
— > _ IS 4789 kontrolle mit TR
|n(144j IN144 —In5

5
L = {0.4789)
52k+1 :10‘42k71 D =R

5%.5=10.4%.4"

(ET:”"‘Lﬂ:l:y
2

4 5 5.
2k
In(%j =In(2’1)
2k-|n(§j:—ln2
4

|alle Terme mit k auf eine Seite

In
[Potenzregel

k isolieren
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=2 ___In2____In2___;5e3 Kontrolle mit TR
5 5 4
2:Inj=| =2:-In|=| |InlZ
4 4 5
L ={-1.5531)
d) 12°+4.3** =0 12" D=R
4.34% = 12 In

In(4-3*")=In (-12)

negativer Numerus
ist nicht definiert

eZahl £-12%

|—
Il

—~—

N

361. a) 2= 343 3* ausklammern D =R
- —

Summe in
Produkt umformen

22.2=3 (1 + 3‘1) |x isolieren
2
3
2\ 2 (2) . . .
3] =3°\3 |g|e|che Basis — Exponenten auch gleich
X=1 [Kontrolle mit TR

b) 6! +7' =7 -7 D=R

gleiche Basis
ausnutzen — Produkt

6 =7 -7 =7"-(7"-1) \: (72-1)
S

t
(gj =48 In
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t
In(g) =In48 [Potenzregel
t'In[§j=In48 :In(gj
7 7
_In48 _ %8 _ 551131 [Kontrolle mit TR
In(6) In6—In7
7
L ={-25.1131}
3n+3 _ 5n+2 — 3n _ 5n+3 |TU D — R
gleiche Basis
ausnutzen — Produkt
3m3 3" g2 g3 |faktorisieren
3. (F-1)=5(5-5) ‘:5n ‘:(33—1)
(gj“_52—53_—1oo__@ In
5 3P -1 26 13
3 50
n:n| == In| ——
5 13
negativer Numerus
is?nticht definiert
oZah, 50
13
L= {=}
2577 42P =12.5"243.2°3 lordnen D=R
2P —3.2P3=12.5P7 0.5 |faktorisieren
2°.(1-3-27)=5"(12-57-2.57) | 5P 2
8 125
p 3 4
(EJ -2 8. 23 2 (gj [Exponenten gleichsetzen
5 125 5 5°.5 5
p=4 [Kontrolle mit TR
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362. b) 3*"'=50+3""

32t+1 _ 32‘(71 — 50

32%(3—3”):50

In 7>
f__\4)_In75
In9
L:{1.3340}

C) ex + ex+1 + ex+2 :1

gleiche Basis
ausnutzen — Produkt

e (1+e' +e?) =1

X

=
1+e' +¢e?

x'Ine=—In(1+e1 +e2)

1

L ={-2.4076}

d 2.7%-3.7+5.7"=13

7y.(2.72—3+5.7)=13

13

y

:(1+e1+e2)71

T 2.77-345.7 130 10
y-lg7=Ig10”"
%,—/

-1
y —

ordnen D=R
|

|faktorisieren

8

'3

|In

[In9

[Kontrolle mit TR

|faktorisieren D=R

‘:(1+e1+e2)
In

[Kontrolle mit TR

I
s}

|ordnen D

[Kontrolle mit TR
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363. a)

3 +3% =20 \seiu=3* D=R
3+ (3*)2 -20=0 |Substitution

U +u—-20=0 |faktorisieren
(u+5)'(u_4)20 u=-5 v u=4

Rucksubstitution:

mit u;: -5=3" unmdoglich, da 3 positiv ist!
mit u,: 4=3"
In4d =x-In3
X = Ind _ 1.2619 [Kontrolle mit TR
In3
L:{1.2619}
4V_2v+4=6o D=R

(ZZ)V—ZV-%;=6O

(2') -16-2'~60=0 [sei u=2"
u>—16u-60=0 |mit ABC-Formel Iésen
u=-2(V31-4) v u,=2(+31+4)
Rucksubstitution:
mit u;;: —2(@—4)= g: unmaoglich, da 2" positiv ist!
mit u,: 2(@+4) =2"
J31+4=2""
In(\/§+4)=(v—1)-|n2=v‘ln2—ln2
In(\/§+4)+ln2 =v-In2
_ In(Z-\/ﬁnLS)

In2

v =4.2582 [Kontrolle mit TR

L= {4.2582}
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e) 5.2X+3.(1j =10
2

5'2*+3-(24)X=10
5'2*+3-(2X)”=10
5.u+3-u'-10=0
5.u°-10u+3=0

_ —/10+5

U =————=03675

Rucksubstitution:
mit u;  0.3675=2"

In0.3675=x-In2

_In0.3675
In2

mit u,: 1.6325=2"

= —1.4440

|Potenz wird potenziert. ..

‘sei u=2"
u
Imit ABC-Formel Iésen

\/ﬁ+5

u, =——=1.6325

g 5

(w) [Kontrolle mit TR

In1.6325=x-In2
= M“@ =0.7070  (w) [Kontrolle mit TR
n

L = {~1.4440; 0.7070}

364. a) a* =b""

x-Ina=(x+n)-Inb
x-lna=x-Inb+n-Inb
x-lna=x-Inb=n-Inb
x-(Ina—Inb):n-Inb
n-Inb (

_Ina Inb (aj
L=<x X:&
Ina—Inb

O_

[n, Potenzregel D =R

lausmultiplizieren
|-x-Inb

x ausklammern
[(Ina-Inb)
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b) m‘=a-n* In D=R
x-Inm=Ina+x-Inn? ‘—x~|nn2
x-Inm=x-Inn*> =Ina |x ausklammern
x-(Inm—Innz)zlna |:(Inm—|nn2)

Ina Ina Ina Ina

Inm-Inn*> Inm-=2-Inn  Inm+Inn~? in[m
— —_—— — N5

n
Lz{x

+Inn2

Ina
X=———
Inm—=2-Inn

o a'-a'=p a* ausklammern D=R
a-(a-a')=b" ‘:bx ‘:(a—a”)
Jorots

b —a' a’-1

)z

In(aza_J Ina—In(a’-1)

X = =

a Ina—Inb
In| = L
n(bj

|na—|n(a2—1)
L= {X|X - Ina—Inb }
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d) u+uT+u? =1 u* ausklammern D =R

ux-(1+u1+u2)=1 ‘:(1+u1+u2)

X 1 -

u =m=(u2+u+1)1 ||n

x-Inu=—|n(u2+u+1) | Inu
—In(u2+u+1) _

X=— 7 [Kontrolle mit TR

Inu

X =—
Inu

L{

366. Geg: F= Gn; G=10-F, n=0.6
n-2

Ges: n=? (Anzahl Rollen)

L6sung:
2" _ 6 _10F_30 [n oder Grundgesetz
n-F 06F 3
n-In2=In50-In3 [ In2
n=M=4_Q6
In2

Es werden mindestens 5 Rollen bendétigt! (4 Rollen reichen nicht!)
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h

368. Geg: p(h)=p,-e"; H=8005m; p=0.36bar; p,=0.97bar

Ges: a) h=?

b) h=7?, wenn p(h):%O

L6sung:
hy h

a) P( )_ In

Po

In & z_h.|ne=_h |(_H)

o H - H
h=—t.1n| PO _goosm.n[ 9:36021 ) _ 7934 49 m
Po 0.97bar) ———

Das Flugzeug fliegt auf einer Héhe von 7934.5 m.

h=-H- In{w} =-8005m- In(%j =5548.64m
Po -

Auf 5548.6 m ist der Luftdruck halb so gross wie auf Meereshéhe.
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-t

369. Geg: U(t):UO-[1—eR'CJ; U(t)=0.8-U,; R=400MQ; C=0.30pF

Ges: a) t=7?

b) Formel nach t auflosen

L6sung:
-t —t
S LI reRc 90
U, Uy
eR_é =1- u(®) In
UO
~ine<in|1-20) (-RC)
R-C —+ Uo

0.8
b) t:—R-C-InP—w}:—4OOI\/IQ-O.30uF-In 1- % =193.13s
Uy 4

Nach 193 s ist die Spannung auf 80 % ihres Endwertes von U, angewachsen.
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370. Geg: y:f(x):3-£e3+e_a} a=1.2m; h=04m; B|x| a+h
2 y=f(x)=1.6m
Ges: AB=2.x=7
L6sung
al*r =
y=f(x)==-|e*+e 2 |=a+h
2 G
E-(ea+ea]=1.6 2
2 a
1 32 . X
e +—=""2 |sei u=e?
X a
ea
1_220 |.u
u d
1.2
u——u+1=0 |mit TR berechnen
7 +4 V7 +4
U, = u, =
3 3
Racksubstitution:
, —~7+4 =
mit u: =e?
3
—J7+4) «x
In ~.Ine
3 a -~
x=a-In ~7+4 =1.2m-In ~7+4 =
3 3
N /2 .
mit u,: =e?
3
ﬁ+4 X
In ="—.lne
3 a —
x=a-In J7+4 =1.2m-In 744 =0.95m
3 3
somit: AB=2x=2-095m=191m — Der Abstand AB betragt

|

0.95m (unmaoglich, x > 0)

1.91m.
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